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“PROGRAMA EUROPEOS PARA EL FOMENTO DEL EMPRENDEDURISMO Y LA INNOVACIÓN SOCIAL”
INTRODUCCIÓN PROYECTO SOCENT SPAs
La Dirección General de Economía Social de la Consejería de Empleo de la Junta de Castilla y León, está participando en el proyecto SOCENT SPAs (Emprendimiento Social en áreas escasamente pobladas) en el marco de los programas europeos, Interreg Europe.
Junto con otras seis entidades públicas y privadas de Finlandia, Alemania, Eslovaquia y España, se pretende mejorar la efectividad de las políticas regionales, con el objetivo de apoyar activamente la visibilidad, incubación y aceleración de empresas sociales en  dichas áreas como motor de la competitividad regional y el crecimiento inclusivo.
El proyecto tiene una duración de 54 meses dividido en dos fases  y 9 semestres.
Comenzó en diciembre de 2016 y terminará en junio de 2021
Actualmente se han completado 2 semestres, los cuales se han basado en la definición de los objetivos realistas de cada socio teniendo en cuenta el marco legal y el estado del emprendimiento social en cada una de sus regiones.
Asimismo, durante estas dos etapas se han realizado visitas interregionales con vistas al análisis de buenas prácticas de la situación in situ de cada región.
Para la realización de todas estas actividades es importantísimo involucrar a las partes interesadas relacionadas con el emprendimiento social, puesto que son ellas el motor principal del proyecto y base de los planes de acción que se implementarán a lo largo del proyecto.
PRINCIPALES DIFICULTADES ENCONTRADAS 
Entre las principales dificultades encontradas por nuestros socios a la hora de la ejecución del mismo hasta hora son:
· La posibilidad de utilizar el dinero asignado a otras actividades no planificadas, en el cronograma inicial, pudiendo entender en este sentido que el programa es poco flexible en este sentido.
· Otra de las dificultades es el aprendizaje mutuo, partiendo  de que los contextos políticos de las diferentes regiones del proyecto son muy diferentes, y el concepto “Emprendimiento Social” está  mucho más avanzado en países como en Finlandia, que en este caso  poseen una definición de la misma. (En el caso del resto de socios, no hay nada regulado específicamente al respecto).
Por otra parte, y teniendo en cuanta otros proyectos más avanzados o incluso finalizados por parte de Interreg Europe, los principales retos o dificultades a los que se presentan estos proyectos son:
· El cambio de personal  en el transcurso de la ejecución del proyecto, tanto en los socios como en las partes interesadas (STAKHOLDERS), esto afecta en cuanto a la muestra de interés en el proyecto.
· Otro de los retos más difíciles que otros proyectos ya finalizados han encontrado en el camino han sido:

· La implementación del plan de acción, cuando el objetivo es legislar o crear un cambio en el marco legislativo actual, muchas veces es un objetivo a muy largo plazo, por lo que las consecuencias no son inmediatas y eso puede mermar en la motivación de las partes interesadas.
· Adaptar buenas prácticas vistas en otros países al nuestro, ya que muchas veces por el contexto político-social al que se quiere aplicar es prácticamente imposible.
CONSEJOS PARA QUE LOS PROYECTOS SEA UN ÉXITO
· Involucrar a los partes interesadas (STAKHOLDERS), en todas fases del proyecto, que lo sientan como suyo, puesto que al fin de al cabo este proyecto es en su beneficio.
· Comunicación fluida entre los socios y las partes interesadas, recoger la máxima información y saber transmitirla.
· Importancia del análisis exhaustivo de las buenas prácticas.
· No desviarse del objetivo final. Focalizar todas las actividades en base a nuestro objetivo.
· [bookmark: _GoBack] Proporcionar orientación a los socios (metodología clara).
· Las  actividades tienen que ser  lo más participativas posible para mantener el interés y aprovechar al máximo el intercambio.
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